

俄中合作可将北极航道建成“发展与繁荣之路”

——访俄罗斯北极开发事务研究专家列梅加

“北极航道对北极地区发展具有举足轻重的作用，俄方期待与中方伙伴一同将北极航道建成发展与繁荣之路。”俄罗斯北极开发事务研究专家弗拉基米尔·列梅加日前在此间接受新华社记者专访时说。

列梅加现任国际工业家企业家代表大会下设的亚洲国家企业与协会合作协调委员会主席。他对记者说，北极航道是北极地区整体经济建设的重要组成部分，该航道能将俄中部和东部地区通往北冰洋的内河航运、陆路及航空运输线路和油气管道运输串联起来，并且与传统海运线路相比，路途较短。“对海运来讲，路途越短意味着相对越安全。”

但列梅加也指出，目前北极

航道沿岸的配套基础设施并不完善，沿途的6个俄主要港口设施装备有待改建更新。

列梅加告诉记者，俄准备提升北极航道的货运量，在部分沿岸地区兴建基础设施，其中有很多开发项目可供俄中开展合作。例如，俄方计划在俄北方中部的亚马尔半岛完成萨别塔塔港和货物转运码头建设，铺设从东到西横穿亚马尔半岛及亚马尔-涅涅茨自治区的两条铁路，并铺设连接俄西北部北极沿岸和俄西部内陆的“白海-科米-乌拉尔”铁路，新建阿尔汉格尔斯克海港等。

俄总统普京去年5月出席北京“一带一路”国际合作高峰论坛时表示，北极航道基础设施建设可为欧亚大陆交通运输带来新面貌，这条

航道可成为开发北极地区的钥匙，有望给该地区带来经济和投资活力。

根据俄政府去年通过的“2025年前俄联邦北极地区发展规划”，政府将拨款1600亿卢布(1美元约合57卢布)用于发展北极地区。列梅加表示，这将有助推动俄中北极合作，也是欧亚经济联盟与“一带一路”建设对接的组成部分。

谈到俄中两国合作的具体项目，列梅加说，中国铁路建设企业所掌握的地下隧道掘进技术可以在亚马尔-涅涅茨自治区的铁路路上大显身手，这一技术能够显著降低铁路建设成本、缩短工期，并避免冰凌对铁路桥的冲击。此外，中国的船舶制造企业已在亚马尔天然气项目中承担了将大型海洋工程模块运到

工地的任务。

北极理事会是促进北极地区经济、社会和环境可持续发展的国际组织，共有8个成员国，中国是北极理事会的正式观察员国。列梅加说，俄中在北极事务中加强交流合作，可使双方在北极理事会共同发挥更大作用，协助该组织为北极地区的发展制定更加公平有利的政策，期待俄中两国为落实北极开发建设规划举行深入磋商，并与其他伙伴国家共同绘制北极地区发展“路线图”。

北极航道包括东北航道、西北航道和中央航道，途径俄罗斯的北极航道主要指东北航道。全球变暖使北极航道有望成为国际贸易的重要运输干线。

新华社莫斯科2月13日电

金正恩表示要进一步营造北南和解对话氛围

朝鲜最高领导人金正恩12日听取了访问韩国归来的朝鲜高级别代表团的汇报，表示要进一步营造北南和解对话氛围，继续积累良好成果。

据朝中社13日报道，金正恩对代表团的汇报表示满意。他说，韩国特别重视高级别代表团等参加冬奥会的朝方人员的访问，竭诚意为朝方人员提供方便，给他留下

很深印象，他对此表示感谢。

金正恩说，重要的是进一步提升以本届冬奥会为契机的北南强烈渴望和解与对话的良好氛围，继续积累良好成果。金正恩还指出今后改善和发展北南关系的方向，要求有关部门对此采取具体对策。

报道说，朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南、朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金正、

国家体育指导委员会委员崔辉、祖国和平统一委员会委员李善权等高级别代表团成员以及随行人员参加了会见。

据朝中社此前报道，朝鲜高级别代表团11日晚结束对韩国为期三天的访问返回平壤。而在韩国江陵和首尔进行了两场演出的朝鲜艺术团12日返回平壤。艺术团在首尔演出时，在韩访问的朝鲜高

级别代表团与韩国总统文在寅夫妇及其他韩方官员共同观看了演出。

朝方代表团9日乘机抵达韩国，出席当晚举行的平昌冬奥会开幕式。这是朝鲜自2014年派遣高级官员参加仁川亚运会闭幕式以来，时隔3年多再次派高级别代表团访韩。

新华社平壤2月13日电

意大利小镇“橘子大战”



2月12日，在意大利小镇伊夫雷亚，人们参加“橘子大战”。2月11日至13日，伊夫雷亚镇举行一年一度的“橘子大战”狂欢活动。

新华社发

伦敦机场免税店是否蓄意“区别对待中国顾客”

近日，位于英国伦敦希思罗机场T2航站楼的World Duty Free免税店因涉嫌区别对待中国消费者陷入舆论风波。

事件的起因是在这家免税店做兼职导购的中国学生日前在微博发布博文，指出在他工作时遇到中国顾客受到区别对待的事件。这家免税店有一种促销券要求首次购物至一定金额，可以获得八折优惠券用于第二次购物。根据叙述，当事人之前掌握的政策是金额满250英镑，但当天他领着中国顾客结账时，获得的“新政策”是中国人首次消费须满1000英镑。事后他又得知其他外国游客其实只需满79英镑就可以获得同样折扣的优惠券。

此事曝光后不仅在中国的微博、微信等社交媒体上引发广泛关注，这家公司的推特和脸书账户上也堆满了网友的质询和评

论。

World Duty Free11日曾就此事件发布一份简短声明，但因未明确表示道歉，也没有做出任何事实性澄清，导致事件继续发酵。

随后，该公司在推特和脸书账上发布中英文声明。中文声明表示，“对于本次事件让广大消费者和中国民众对本公司产生的愤慨和怀疑情绪，我们表示诚挚的歉意”，“经过深刻地自我审视和进一步调查后，我们立刻对于促销中存在的问题予以处理”，“该促销条款适用于飞往任何目的地的乘客，这已被重新解释和强调给店内所有工作人员，以保证未来不会有同样的事件发生”。

不过，记者对比了中英文道歉声明，英文版本的声明没有提到“中国”或“中国消费者”字样，没有明确交代事件起因和具体对“谁”道歉，针对的是“所有顾客”，并未正面回

应社会关切，即是否存在蓄意区别对待中国顾客的行为。

关于这家免税店是否蓄意区别对待中国顾客一事，记者联系了发文的中國学生和免税店方面，截至发稿时双方均未回复。不过，记者辗转联系到一位不愿具名的内部知情人士，对方透露，销售中确实存在区别对待中国顾客的现象，但是公司方面并未明文规定应这么做，大部分本地店员是好的，问题出在管理层。

不少到过伦敦的中国人可能都会对位于希思罗机场T2航站楼的这家综合性免税店有一定印象，因其经营面积大、涵盖品牌广，较为容易吸引有“扫货”需求的顾客。T2航站楼每天下午淡季两班、旺季三班飞机飞往北京，乘客大部分是返程的中国旅客，他们近年来成为这家免税店的消费主力群体。用当事人微博的话说，这些“飞往北京的客

人恨不得能顶一天的消费额”。

在英国考文垂大学就读的中国学生王浩凌告诉记者，他在英国读书多年，多次由此搭乘回中国的航班，也经常光顾这家免税店。他感到店方在优惠政策告知方面态度并不主动，就是说店方有可能会利用信息不对称而不主动给顾客提供优惠。比如，用某种银行卡消费可以享受打折优惠，但店方一般不会主动告知。是否能够争取到优惠券，也不是店员能够决定，需经理批准。

中国驻英国大使馆经商处公使衔参赞金旭在接受记者采访时表示，去年近百万中国游客来英国旅游，为英国经济及零售业收入增加做出很大贡献。假如希思罗机场免税店区别对待中国顾客的事件是真的，我们会非常吃惊，希望获得合理解释。

新华社伦敦2月12日电

平昌冬奥会女子U型场地 刘佳宇一战捅破两层窗户纸

单板滑雪项目中国首枚冬奥奖牌！中国代表团平昌冬奥会首枚奖牌！13日在凤凰雪上公园进行的女子U型场地决赛中，刘佳宇摘得银牌，一战捅破两层窗户纸。

100分，赛后刘佳宇给自己的表现打出了这样的分数。“今天总体来说就是做自己，我也做到了，然后去享受这个比赛。”她说，“第二名是历史突破，也是我自己的突破，梦想成真。”

前夜降雪过后，平昌天空放晴。四年前失意索契仅列第九的刘佳宇憋着一股劲，誓在平昌重新证明自我，更要为中国单板滑雪正名。

刘佳宇首轮以一套干净利索的动作拿下85.50分后，看到大屏幕上的分数，她开心地晃动着身体。

随后登场的预赛第一、美国天才克洛伊·金势头更猛，在动作难度和飞起高度上更胜一筹，完成质量同样上佳。93.75分，金爬到榜首位置上。

信心有了，刘佳宇又在第二轮交出89.75分的答卷。金失误了，手里却还握着4分优势。其他决赛选手纷纷出局，这场金牌争夺战，只剩刘佳宇与金两人。

放手一搏！与教练对了一下下拳，刘佳宇出发了。

一步之遥！挑战女子选手最高难度——1080度转体时，刘佳宇未将最后半圈做到位，失去平衡坐在了赛道上。

迅速起身后，她遗憾地拍拍手掌。“第三趟想争金牌，想做900和1080，但是1080没有站住。我也不后悔，挺好的。”

刘佳宇说，第三次参加奥运会，对自己想要的东西比较清楚。因为热爱，所以坚持，“我喜欢它，就去继续，只要做好每一天，成与败都认了。”

金可以提前庆祝胜利了，但这个“00后”还是用全场最高的98.25分，为金牌又添了一份重量。

铜牌被同样来自美国的戈尔德摘得，成绩为85.75分。另一位中国队选手蔡雪桐凭借第三轮的76.50分排名第五。

蔡雪桐表示，今天不是自己最好的状态，尽管第五名比上届的第六有所提高，但并不是自己想要的最好成绩。

新华社平昌2月13日电

俄安-148坠机 现场搜救工作即将结束

俄罗斯莫斯科州紧急情况总局13日发布通告说，11日失事的安-148客机坠毁现场搜救工作趋于结束，当天将运出所有飞机残骸。

通告说，救援人员对占地30公顷(约合30万平方米)的坠机现场进行了连续不断的24小时搜救，截至当地时间13日早上8时，发现了遇难者遗体残骸和近500块飞机残骸。搜救人员计划在13日当天动用吊车把飞机残骸从坠机形成的大坑中吊运出来。

莫斯科州紧急情况总局局长波

列特金在接受媒体采访时说，飞机的所有残骸当天将被集中运往茹科夫斯基国家研究中心，在那里做进一步分析鉴定。

俄罗斯萨拉托夫航空公司这架安-148型客机11日下午计划从莫斯科飞往俄西南部城市奥姆斯克，起飞后不久在莫斯科市东南方向距机场约35公里的斯塔捷诺夫斯科耶村附近坠毁。机上6名机组人员和65名乘客全部遇难。

新华社莫斯科2月13日电

平昌冬奥会现首例兴奋剂违规 日本短道选手药检阳性

国际体育仲裁法庭13日发表声明称，日本男子短道速滑选手斋藤慧在平昌冬奥会前的赛外药检中被查出兴奋剂阳性，目前他已离开日本冬奥代表团。这也成为平昌冬奥会期间爆出的第一例兴奋剂违规事件。

据国际体育仲裁法庭透露，斋藤慧是在刚刚抵达平昌奥运村后不久接受药检的，随后被查出利尿剂阳性。该物质因为可以作为其他违禁物质的遮蔽剂而被列为禁药。尽管斋藤慧表示自己药检结

果“感到震惊”，但日本代表团方面称目前他已“自愿”离开了奥运村。在进一步调查结果出来之前，斋藤慧将被临时禁赛。

据日本代表团介绍，现年21岁的斋藤慧此次是作为男子5000米接力项目的替补来到平昌的，目前他还没有在平昌参加过比赛。

斋藤慧来自短道速滑世家，他的姐姐斋藤仁美此次也入选日本队参加平昌冬奥会。

据新华社平昌2月13日电

洋学生体验中国年



外国留学生在位于漯河市干河陈村的河上街景区内中原民俗艺术馆学习写“福”字。春节临近，北京语言大学的45名外国留学生来到河南省漯河市干河陈村，体验中国传统民俗文化。

新华社发